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ВСТУП 

Актуальність теми. До пріоритетних проблем сучасного аграрного се-

ктору економіки країни належить реалізація принципу збалансованого функці-

онування агроекосистем, що передбачає його стабільне ведення без руйнування 

природної матриці та забезпечення безперервного прогресу [35]. Науковою ос-

новою сталого розвитку аграрного сектору є сільськогосподарська екологія, ба-

зові принципи якої активно розвивав М.Т. Масюк [59]. Ідеї М.Т. Масюка знай-

шли свій розвиток у концепції просторової агроекології та агрології [16, 23–30, 

35–38]. Стрімкий розвиток технологій обробки просторово-координованих да-

них з концептуально нових позицій дозволив підійти для вирішення актуаль-

них теоретичних проблем агроекології та практичних завдань сільськогоспо-

дарського виробництва [17–20]. 

Важливим теоретичним узагальненням в екології є концепція екологіч-

ної ніші [146]. Просторова екологія дає можливість конкретизувати це поняття 

та одержати його географічне відображення [72, 79, 80].  Цей результат має ва-

жливе теоретичне і практичне значення,  тому що дозволяє кількісно оцінити 

роль вимірюваних показників у формуванні екологічного простору окремих 

видів живих організмів та їх угруповань [106–109]. Очевидними є прикладні 

переваги як для вирішення завдань збереження біорізноманіття в умовах агрое-

косистем і техноекосистем,  так і для створення теорії натуралізації культур бі-

огеценозів у своєрідних екологічних умовах складних техноекосистем [16]. 

Посилена виробнича діяльність людини обумовлює формування бур’янової 

флори культурних агроценозів і рудеральних (на порушених субстратах) угру-

повань [84]. Біологічне різноманіття розглядається як основа функціональної 

стабільності агроекосистем,  що дає відповідь на питання про принципові умо-

ви виконання завдання виробництва продуктів харчування на Землі. Біологічна 

розмаїтість на всіх просторових рівнях організації є надійним індикатором іс-

нування цілісної, збалансованої та стійкої агроекосистеми – антропізованого 

біогеоценозу [37]. 
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Ваточник сирійський – Asclepias sуriaca L. був завезений в Україну ще 

до Другої світової війни як можливе промислове джерело отримання сировини-

латексу для виробництва натурального каучуку. Рослини ваточника сирійсько-

го відзначаються високою конкурентною здатністю практично до всіх видів 

сільськогосподарських культур і здатні серйозно знижувати їхню продуктив-

ність. Ваточник сирійський виявився дуже стійким і живучим бур’яном, який 

легко витримує агротехнічні і хімічні заходи, спрямовані на його знищення. 

Заселені такими бур’янами орні землі дуже складно очистити від їх присутнос-

ті [82]. 

Пізнання закономірностей просторового варіювання ценопопуляцій ва-

точника сирійського (Asclepias syriaca L.) у межах сільськогосподарських угідь 

для оптимальної організації стратегії контролю цього бур’яну з застосуванням 

даних дистанційного зондування Землі на основі концепції екологічної ніші є 

актуальною науковою проблемою. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта-

ційна робота виконана в рамках робочої програми Полтавської державної агра-

рної академії за державною темою «Розробка технологій вирощування екологі-

чно чистого високоякісного зерна для виробництва продуктів дитячого дієтич-

ного харчування» (№ 0198U007120); робочою програмою кафедри землеробст-

ва і агрохімії ім. В.І. Сазанова Полтавської державної аграрної академії «Розви-

ток АПК на засадах раціонального природокористування» (№ 0114U000625); 

науковою тематикою лабораторії агроекологічного моніторингу Полтавської 

державної агарної академії. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження – 

встановити закономірності просторового варіювання ценопопуляцій ваточника 

сирійського (Asclepias syriaca L.) у межах сільськогосподарських угідь Полтав-

ської області для оптимальної організації стратегії контролю цього бур’яну з 

застосуванням даних дистанційного зондування Землі на основі концепції еко-

логічної ніші. 
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Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

– встановити можливість розглядати геоморфологічні показники, одержані 

за допомогою цифрової моделі рельєфу в якості екогеографічних предикторів 

екологічної ніші ваточника сирійського і дослідити закономірності їх  просто-

рового варіювання з урахуванням конфігурації сільськогосподарських полів; 

– виділити головні тренди мінливості рослинного покриву сільськогоспо-

дарських угідь як ординат екологічного простору ценопопуляцій ваточника си-

рійського та встановити пояснювальну здатність особливостей рельєфу для 

описання просторових патернів рослинності; 

– визначити методичні засади ідентифікації стану ценопопуляцій ваточни-

ка сирійського за допомогою знімків космічного супутника Landsat; 

– встановити маркери маргінальності та спеціалізації екологічної ніші ва-

точника сирійського; 

– побудувати карту переважання місцеперебувань ваточника сирійського у 

типовій місцевості Полтавської області; 

– розробити підходи до пізнання екологічної ніші ваточника сирійського 

як ієрархічно організованої структури; 

– створити агроекологічну типологію сільськогосподарських угідь та необ-

роблюваних земель на основі факторного аналізу екологічної ніші ваточника 

сирійського та надати рекомендації по організації системи заходів по контролю 

чисельності цього бур’яну. 

Об’єкт дослідження. Ценопопуляції ваточника сирійського (Asclepias 

syriaca L.) в агроценозах Полтавської області. 

Предмет дослідження. Екологічна ніша ваточника сирійського 

(Asclepias syriaca L.), встановлена за допомогою факторного аналізу екологіч-

ної ніші з екогеографічними змінними, визначеними за допомогою даних дис-

танційного зондування Землі. 

Методи дослідження. Польовий метод обліку – для встановлення прос-

торового розміщення осередків ваточника сирійського проведена фіксація ко-
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ординат за допомогою GPS-навігатора Magellan 315; аналіз даних дистанційно-

го зондування Землі – для визначення екогеографічних змінних; факторний 

аналіз екологічної ніші (GNSFA) – для встановлення маргінальності та спеціалі-

зації екологічної ніші, а також індексу переважання місцеперебувань; створен-

ня бази географічних просторових даних у програмі ArcMap 10.0 – для введен-

ня, збереження та аналізу просторово-координованих даних; статистичні ме-

тоди аналізу – для визначення статистичного зв’язку між дослідженими еколо-

гічними змінними. 

 

 Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 

вперше:  

– застосовані геоморфологічні показники, одержані на основі цифрової 

моделі рельєфу, у якості екогеографічних змінних для описання екологічної 

ніші ваточника сирійського; 

– застосовані вегетаційні індекси, одержані на основі супутникових знімків 

Landsat у якості екогеографічних змінних для описання екологічної ніші 

ваточника сирійського; 

– на основі факторного аналізу екологічної ніші за індексом переваги 

місцеперебувань запропонована процедура диференціальної оцінки 

сільськогосподарських полів за ризиками розвитку ваточника сирійського; 

– запропонована агроекологічна типологія сільськогосподарських полів за 

станом ценопопуляцій ваточника сирійського; 

удосконалено:  

– підходи до оцінки екологічної ніші рослин; 

– підходи для аналізу ефективності заходів обробітку ґрунту як 

агротехнологічного методу знищення бур’янів; 

набули подальшого розвитку: 

–  принципи сільськогосподарської екології М. Т. Масюка [59];  
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– принципи просторової агроекології за О. А. Демидовим, А. С. Кобцем, 

Ю. І. Грицаном та О. В. Жуковим [16];  

– концепція екологічної ніші та можливість її застосування в агроекології. 

Практичне значення одержаних результатів. На основі одержаних ре-

зультатів досліджень та методичних розробок запропонована агроекологічна 

типологія сільськогосподарських угідь, яка дозволяє робити диференційовані 

рекомендації по контролю бур’яну залежно від потенціального та реального 

стану ценопопуляцій ваточника сирійського. Розроблені методичні підходи до-

зволяють науково обґрунтовано поширювати результати точкових обстежень 

осередків бур’яну на значну територію. Запропонована агроекологічна типоло-

гія є не сталою, а рухомою конструкцією, яка змінюється  залежно від динаміки 

агроекологічних умов. Корекція типологічних діагнозів здійснюється переваж-

но не за рахунок польових витратних обстежень, а за рахунок даних дистанцій-

ного зондування Землі, які знаходяться у вільному доступі. 

Результати дисертаційного дослідження рекомендується використовувати 

службам фітосанітарного моніторингу та прогнозу, а також у навчальному 

процесі Полтавської державної аграрної академії при викладанні курсів «Зага-

льна екологія», «Екологія біологічних систем », «Екологія популяцій» та «Про-

гноз розвитку шкідливих організмів». 

Особистий внесок здобувача. Безпосередня участь у плануванні, скла-

данні схем, підготовці та проведенні досліджень, аналізі та обробці отриманих 

даних, апробації та впровадженні результатів у виробництво, підготовці мате-

ріалів до друку. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної 

роботи й результати досліджень доповідались та обговорювалися на щорічних 

засіданнях кафедри землеробства і агрохімії ім. В. І. Сазанова; науково-

практичній конференції професорсько-викладацького складу «Підсумки науко-

во-дослідної роботи технологічних факультетів» (Полтава, 2010–2014 рр.); ІІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції (Полтава, 28 квітня 2016 р.); 
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VІІІ Міжнародній науковій конференції «Біорізноманіття та роль тварин в еко-

системах» (Дніпропетровськ, 2015); 65-й міжнародній науково-практичній 

конференції «Научное сопровождение инновационного развития агропромыш-

ленного комплекса: теория, практика, перспективы» (20–21 травня 2014 р., м. 

Рязань, Росія). 

Публікації. Основні матеріали дисертаційної роботи опубліковані у 10 

наукових працях, із них 4 − у виданнях України та закордонних виданнях, які 

включені до міжнародних наукометричних баз, 2 – що входять до переліку фа-

хових, розділ монографії та 3 – матеріали наукових конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота викладена на 186 сто-

рінках комп’ютерного тексту й складається зі вступу, 6 розділів, висновків та 

рекомендацій виробництву, списку використаних джерел і додатків. Вона міс-

тить 20 таблиць і 47 рисунків. Список літературних посилань містить 206 дже-

рел, 113 з яких – англійською мовою. 
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